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Prova d'esame

Giovedi, 9 giugno 2022 / 90 minuti

Materiali e sussidi consentiti:
Al candidato sono consentiti I'uso della penna stilografica o a sfera, della geosquadra o del righello, di una calcolatrice
tascabile priva di interfaccia grafica e possibilita di calcolo letterale.
Al candidato viene consegnata una scheda di valutazione.

MATURITA PROFESSIONALE

INDICAZIONI PER IL CANDIDATO
Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulla scheda di
valutazione.

La prova d'esame si compone di due parti. La prima parte comprende 20 esercizi brevi, la seconda 5 esercizi strutturati. Il
punteggio massimo che potete conseguire € di 40 punti, di cui 20 nella prima parte e 20 nella seconda parte. Nella prima
parte ogni risposta esatta vale 1 punto, nella seconda parte il punteggio previsto per ciascun esercizio € indicato nella prova
d'esame.

Scrivete le vostre risposte negli spazi appositamente previsti allinterno della prova utilizzando la penna stilografica o la
penna a sfera. Scrivete in modo leggibile: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto ad
essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verranno assegnati 0 punti.

Nella risoluzione degli esercizi che prevedono dei calcoli, deve essere riportato in modo chiaro e corretto tutto il
procedimento attraverso il quale si giunge al risultato, comprese le deduzioni e i calcoli intermedi. Arrotondate i risultati alla
seconda cifra decimale. Nel risultato devono essere sempre indicate anche la valuta o I'unita di misura. In caso contrario
all'esercizio saranno assegnati 0 punti.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 16 pagine, di cui 4 vuote.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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VOLTATE IL FOGLIO.
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PARTE 1.

Cerchiate la lettera che precede la risposta corretta.

1. Il significato del termine economicita &

A

B
C
D

aumentare la produttivita nella produzione.
distribuzione piu efficiente possibile delle risorse limitate.
raggiungere minimi risultati con minimo impiego.

il risultato che si ottiene dividendo i costi con i ricavi dell'impresa.

2. Nell'ambito della sua politica distributiva, lI'impresa definisce

A

B
C
D

il rinnovo del prodotto.
I'imposta sul valore aggiunto.
il messaggio promozionale.

il franchising.

3. Inriunione, il direttore Jerman ha presentato il piano delle attivita di un nuovo progetto e ha
invitato i partecipanti alla discussione. Di quale stile direttivo si tratta?

A

B
C
D

Autoritario.
Democratico partecipativo.
Lineare.

Liberale.

4. Entro quanto tempo una persona giuridica deve registrarsi presso il Registro delle imposte e
tasse?

A

B
C
D

Entro otto giorni dalla registrazione presso il Registro delle imprese della Slovenia.
Entro otto giorni dall'apertura del conto corrente.
Entro dieci giorni dalla stesura del »Business plan«.

Entro quindici giorni dalla registrazione presso il Registro delle imprese della Slovenia.

5. L'obiettivo degli acquisti &€ che

A

B
Cc
D

il materiale acquistato sia immagazzinato il piu presto possibile.
il materiale acquistato sia in quantita adatta, al prezzo piu basso.
il materiale acquistato sia a un prezzo accettabile, in quantita adatta e di massima qualita.

il materiale acquistato sia pagato ottenendo il massimo sconto.



A

B
C
D

A

B
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Il PIL pro capite si calcola

dividendo Il PIL per il numero degli abitanti del paese.
sommando gli ammortamenti, le retribuzioni e il profitto.
accertando il valore dei consumi interni.

aumentando il PIL del valore aggiunto.

Il Diagramma di Gantt &

una sequenza temporale che cancella la successione delle mansioni necessarie allo
svolgimento di un progetto limitato nel tempo.

un diagramma temporale che rappresenta la successione delle mansioni necessarie allo
svolgimento di un progetto limitato nel tempo.

un passaggio temporale che rappresenta la successione delle mansioni necessarie allo
svolgimento di un progetto limitato nel tempo.

un diagramma temporale, che rappresenta la successione lineare delle mansioni necessarie
allo svolgimento di un progetto geograficamente limitato.

8. Una bolletta dell'energia elettrica & stata pagata presso I'ufficio postale quattro giorni dopo la sua
scadenza. Di quale termine di pagamento si tratta?

A

B
C
D

Pagamento posticipato.
Pronta cassa.
Forme particolari di pagamenti.

Pagamento anticipato.

Collegate logicamente le due colonne inserendo nella colonna di sinistra il numero
corrispondente alla soluzione appropriata della colonna di destra.

stabilimento 1 L'impresa Natureta s.r.l. fa parte

dell'industria alimentare.
attivita economica Operiamo sotto il nome KLAS s.r.l.
ditta 3  L'associazione per la protezione degli
animali & attiva da 20 anni.

soggetto giuridico 4  In uno degli stabilimenti di produzione

vengono prodotti termosifoni.
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10.

11.

12.

13.

P 2 2 1

pianificazione strategica
pianificazione operativa
visione dell'impresa

missione dell'impresa

azione
obbligazione
lettera di vettura

tariffa

politica del prodotto/assortimento
politica dei prezzi di vendita
politica distributiva

politica della comunicazione di
mercato

manager
azionista
proprietario

amministrazione

I 0 6

Vorremmo diventare partner
d'eccellenza, integrati nella transizione
energetica.

Nei prossimi cinque anni pianifichiamo
I'estensione ai mercati esteri.

Nell'impresa ci siamo prefissati i
massimi standard di qualita, tracciabilita,
sicurezza ed ecologia.

Nel prossimo semestre pianifichiamo
un aumento delle vendite del 3%.

prezzo del servizio
documento di carico
titolo di credito

titolo di debito

Nel canale di vendita abbiamo incluso
la Mercator.

Durante la creazione del prodotto
abbiamo utilizzato il metodo design
thinking.

Siamo sponsor di un team ciclistico.

Il costo di produzione del prodotto &
3,60 €.

Composta da presidente e membri.

Non necessariamente in rapporto di
lavoro, il suo scopo ¢ I'utile.

Desidera il premio — dividendo.

Persona, che amministra I'impresa.



14.
_____qualita della merce
_____ capacita di agire
_legge sui rapporti obbligazionari
_____servizio
15.

codice fiscale
business plan
contratto di deposito

procura

Rispondete ai quesiti posti.

P 2 2 1

I 0
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elemento accessorio del contratto di
compravendita

base legale del contratto di
compravendita

elemento obbligatorio del contratto di
compravendita

condizione giuridica del contratto

Viene utilizzato nelle aperture
temporanee di un conto presso una
banca commerciale.

Forma particolare di delega per la
rappresentanza.

Documento per la verifica e
giustificazione di un'idea
imprenditoriale.

Viene utilizzato per la definizione e il
collegamento unitari nelle evidenze
dell'Amministrazione finanziaria della
RS.

16. Nel momento della presa in consegna della merce, una dipendente del reparto acquisti, di nome
Anita Cvek, ha constatato che la merce ordinata &€ danneggiata. Come viene chiamato il
documento con il quale la merce viene restituita al mittente?

17. Quali sono i vantaggi per la Slovenia come membro dell'Unione europea? Elencatene almeno tre.

18. Qual ¢ la differenza tra la stipulazione e 'adempimento del contratto di compravendita?
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19. Quali sono i modi con i quali si puo tutelare un'idea imprenditoriale? Elencatene tre.

20. Qual & il motivo fondamentale della gestione di un'impresa transnazionale?
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PARTE 2.

1.

L'impresa MONITOR Kovag, s.a.s., Strada Vidovdan 9, Kranj si occupa della vendita di computer,
attrezzature di comunicazione, audio e video. La societa ha 18.000.000,00 € di capitale sociale.
Robert Kovac & direttore dell'impresa e amministra gli affari. Martin Logar & soltanto un socio
finanziario. E diventato socio dell'impresa perché la considera una societa di successo. Gia
all'inizio ha investito nell'impresa un capitale di 3.800.000,00 € perché dal suo investimento si
attendeva un rendimento. Non partecipa all'amministrazione e non risponde dei debiti della
societa. Ha diritto di controllare e di visionare i libri contabili.

1.1. Nel testo soprastante, quale persona & I'accomandatario, e quale & 'accomandante?

(1 punto)

1.2.  Qual ¢ il capitale sociale minimo prescritto per la forma di societa descritta sopra?

(1 punto)

1.3. L'impresa MONITOR ha molta concorrenza. Nonostante cid, ogni tre anni essa realizza
un'analisi SWOT. Cosa si intende per analisi SWOT?

(1 punto)

1.4. Come viene chiamato il documento con il quale si costituisce una societa economica?

(1 punto)
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L'azienda agricola ecologica CILKA produce latticini di latte di capra. Il programma di produzione
comprende il latte, il formaggio e lo yogurt.

2.1.

2.2.

2.3.

24.

L'azienda vorrebbe aumentare la vendita dei propri prodotti. Come potrebbe farlo?
Proponete due modi.

(1 punto)

Modificate il programma produttivo in modo che risulti chiaro che si tratta di una
diversificazione del prodotto (larghezza dell'assortimento).

(1 punto)

L'azienda deve calcolare il costo di produzione. Quali fattori deve considerare nel calcolo
del prezzo di vendita della ricotta al consumatore? Elencate due fattori.

(1 punto)

Al negozio locale verranno venduti 70 kg di ricotta al costo di produzione di 0,38 €/kg.
L'utile atteso & del 5%. Calcolate il prezzo di vendita al kg, IVA del 9,5% inclusa.

(1 punto)
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PRODUCT XOLL s.r.l., un'impresa con 5 dipendenti, nel mese di settembre ha venduto il
prodotto A per 7.500,00 €, il prodotto B per 26.600,00 € ed il prodotto C per 5.500,00 €. Il termine
di pagamento era di 15 giorni. Per la produzione dei prodotti A, B e C I'impresa ha sostenuto nel
mese di settembre 27.800,00 € di costi.

3.1. Calcolate I'utile ottenuto nel mese di settembre.

Calcolo:

(1 punto)

3.2. A quanto ammonta I'economicita dell'impresa in settembre?

Calcolo:

(1 punto)

3.3. Nei successivi tre mesi I'impresa non ha ottenuto molti ordini ed & prevista una riduzione
delle vendite. Quali provvedimenti devono intraprendere? Elencatene due.

(1 punto)

3.4. Calcolate la produttivita a valori.

Calcolo:

(1 punto)
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L'impresa AMBIENT, s.r.l., con sede a Lubiana, & un intermediario nella vendita di immobili. Nella
prima settimana di gennaio, I'addetto alle vendite offriva una casa familiare a Vrhnika e una casa
bifamiliare a Mozirje. JoZe Kolari¢ ha visto entrambe le case. Ha deciso di acquistare uno dei due
immobili, ha firmato il contratto e ha versato una caparra di 20.000,00 €. Le parti contrattuali si
sono accordate che il compratore paghera il prezzo intero della casa entro un mese. |l giorno
dopo si & presentato un altro cliente, OPREMA, s.r.l. che voleva acquistare entrambe le case
pagando il prezzo intero in una settimana. L'impresa AMBIENT, s.r.l. ha immediatamente
concluso l'affare con la nuova impresa. L'addetto alle vendite ha contattato Joze Kolari¢ per la
risoluzione del contratto e la restituzione della caparra.

4.1. Quale importo in € lI'impresa AMBIENT, s.r.I. ha dovuto effettivamente restituire a Joze
Kolari¢?

(1 punto)

4.2. Quale base legale deve considerare I'impresa nella vendita alle persone fisiche?

(1 punto)

4.3. L'impresa AMBIENT, s.r.l, nella vendita degli immobili, aggiunge il 2% al prezzo di vendita
pattuito. Come viene chiamato il guadagno dell'impresa?

(1 punto)

4.4. A quale settore economico appartiene l'impresa AMBIENT, s.r.l.?

(1 punto)
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L'immagine sottostante rappresenta la quota di mercato delle maggiori imprese commerciali
slovene.

1

20,9
Spar

33,1

Mercator

13,5
Tud 2,5
| E. Leclerc
. 1 3,4
12,9 . ; Jagros
Hofer s
10 3,5
Lidl Eurospin

Immagine: Quote di mercato in percentuale

(Fonte: https://svetkapitala.delo.si/ikonomija/kdo-lahko-ustavi-pohod-diskontnih-trgovcev/. Data di consultazione: 14. 3. 2021.)

5.1. In base alle quote di mercato delle imprese, spiegate di quale forma (grado) concorrenziale
si tratta nell'esempio.

(1 punto)
5.2. Elencate almeno due caratteristiche di questa forma concorrenziale.

(1 punto)
5.3. Elencate due fattori che influenzano il grado di concorrenza.

(1 punto)

5.4. Elencate almeno due caratteristiche della concorrenza non di prezzo.

(1 punto)


https://svetkapitala.delo.si/ikonomija/kdo-lahko-ustavi-pohod-diskontnih-trgovcev/
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